
 

 

   

   

AL SINDACO 

AGLI ASSESSORI 
AI CONSIGLIERI COMUNALI  

DEL COMUNE DI ERBA 
 

Stimati Sindaco, Presidente del Consiglio, Assessori e Consiglieri,  
inviamo la presente a chiarimento rispetto a quanto dichiarato dal Sindaco nella seduta del Consiglio 
Comunale del 29 maggio 2023, e a tutela degli uffici e dei singoli. 
Il Sindaco ha affermato:  “Perché ci affidiamo a Comunità Montana? Ci affidiamo a Comunità Montana 
per il semplice motivo che è un elemento (ndr il progetto delle centrali a biomassa) talmente 
importante, qualificante, delicato e di assoluta necessità – riteniamo - che ci sembrava fuori luogo 
lasciare che l’ufficio lavori pubblici del Comune di Erba potesse fare un’operazione di questo genere 
quando nel bando regionale era prevista la consegna dei progetti esecutivi entro il 30 di aprile. E 
l’ufficio appena citato è riuscito a firmare il contratto di affidamento delle progettazioni, AFFIDARE IL 
CONTRATTO DI AFFIDAMENTO DELLE PROGETTAZIONI, solamente una decina di giorni fa: giusto 
Segretario? Tant’è che qualcuno ha dovuto andare in Regione Lombardia ad inginocchiarsi per 
chiedere una proroga sulla consegna dei progetti! Quindi figuriamoci se dobbiamo mettere insieme 
dei comuni che forniscono i boschi, di qualcuno che taglia i boschi, di qualcuno che esporti il legname 
dal bosco a terra, di qualcuno che macini il legname, quindi il combustibile, di qualcuno che lo consegni. 
Io, alla città di Erba, un rischio del genere, mi dispiace ma non lo faccio correre, di fronte a qualcuno 
che non è in grado di sottoscrivere, far sottoscrivere un contratto di affidamento d’incarico quattro 
mesi dopo la presunta data di consegna degli elaborati”, riferito alla progettazione delle quattro 
centrali a biomassa. 
 
A seguito dell’ottenimento del finanziamento per la realizzazione di quattro centrali termiche a 
biomassa a servizio di sette edifici comunali, il Comune ha sottoscritto, tramite l’Ufficio Tecnico Lavori 
Pubblici, apposita convenzione  disciplinante i reciproci obblighi. 
Il primo step dell’articolata procedura ha previsto l’affidamento di un incarico di progettazione, 
direzione lavori e coordinamento della sicurezza: l’importo a base d’asta per l’affidamento è risultato 
pari ad € 198.229,49.   
La normativa in materia di affidamento dei servizi professionali d’ingegneria e architettura, a tutela 
della qualità dell’incarico nonché a garanzia della legalità dell’affidamento stesso, prevede, per tali 
somme, che la scelta avvenga con il criterio dell’ “offerta economicamente più vantaggiosa” che 
comporta delle tempistiche più lunghe dell’ordinario, tanto che l’espletamento della sola gara ha 
richiesto un tempo superiore a due mesi. 
L’aggiudicazione provvisoria è avvenuta in data il 21 febbraio 2023; prima della stipula del contratto il 
comune deve accertarsi della sussistenza dei requisiti richiesti. Atteso che l’affidamento era stato 
disposto nei confronti di un raggruppamento temporaneo di professionisti, era obbligatoria la 
formalizzazione del raggruppamento con la stipula di un atto notarile di costituzione. Tale incombente 
si realizzava il 12 aprile 2023 e trasmesso al Comune di Erba dopo la sua registrazione in data 27 aprile 
2023. Solo allora si è potuto procedere infine alla firma del contratto.  
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Queste sono le motivazioni, squisitamente tecniche e legate ai tempi ordinari di affidamenti di tale 
portata, che vengono implicitamente lamentate dal Sindaco nella sua esternazione in Consiglio 
Comunale. 
 
Le scriventi siccome importante precisano:  
- prontamente e nella convinzione che il progetto fosse realizzato, il gruppo di progettazione ha 
attivato tutte le iniziative necessarie e propedeutiche per garantire il raggiungimento dell’obiettivo 
finale; 
 
-l’ufficio coinvolto, subito dopo l’assegnazione del contributo e ancor prima della sottoscrizione della 
Convenzione, consapevole delle lunghe tempistiche imposte dalla normativa, si era attivato con i 
funzionari di Regione Lombardia per rendere nota la necessità del Comune di ottenere una proroga 
sui tempi strettissimi imposti dalla Convenzione stessa. Regione Lombardia aveva comunicato che i 
tempi di consegna del progetto esecutivo non erano perentori, pertanto dilazionabili senza particolari 
problematiche.  
Quanto sopra è riscontrabile agli atti dell’ufficio in termini di corrispondenza intercorsa con Regione 
Lombardia stessa - opportunamente e tempestivamente inoltrata a Sindaco, Assessori e Dirigenti 
coinvolti nel procedimento. 
 
Si allega alla presente il puntuale cronoprogramma di quanto brevemente qui esposto.  
 
L’Ufficio Lavori Pubblici ha sempre agito nell’interesse generale dell’Ente, con trasparenza e proattività, 
mettendo doverosamente a disposizione le proprie competenze e professionalità acquisite in tanti 
anni di lavoro presso la pubblica amministrazione, e resta a  disposizione di Sindaco, Assessori e 
Consiglieri.  
 
Si chiede al Sindaco di riferire in Consiglio Comunale i contenuti della presente nota, rettificando 
quanto comunicato il 29 maggio 2023.  
 

 

Le Segreterie   CGIL Funzione Pubblica   UIL Funzione Pubblica 
   Stefania Macrì     Marianna Tuccia 
 
LA RSU del COMUNE DI ERBA 
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